

Подобная характеризующаяся многими общими негативными тенденциями криминологическая ситуация в России и Беларуси не может не вызывать жизненно важной необходимости активизации нашего правоохранительного сотрудничества не только в сфере совместного раскрытия и расследования опасных преступлений, но и их совместного предупреждения на национальном и международном уровнях.

У такой правоохранительной интеграции сегодня существует множество организационных и собственно правовых проблем, и их решение в интересах безопасности Союзного государства и собственно граждан нуждается в постоянном научном обеспечении. Это значительно актуализирует самостоятельную проблему научной криминологической обоснованности и криминологического обеспечения сотрудничества органов внутренних дел России и Беларуси, позволяющих добиться установления адекватного и оптимального (с учетом криминологических реалий и правоохранительных ресурсов) совместного контроля над преступностью.

Криминологическое обеспечение международного сотрудничества органов внутренних дел России и Беларуси в сфере контроля над преступностью предполагает осуществление совместного сбора и анализа криминологически обоснованной и криминологически значимой информации о закономерностях, состоянии, тенденциях и прогнозах развития криминологических ситуаций (международных и национальных), направленной на создание научных предпосылок оптимизации, активизации и повышения эффективности совместного контроля над преступностью, детерминирующими ее процессами. Криминологическая обоснованность любого совместного решения органов внутренних дел России и Беларуси в сфере контроля над преступностью, а следовательно и всего международного правоохранительного сотрудничества должна основываться на обязательном выявлении и учете:

криминологических закономерностей и тенденций преступности, отдельных ее видов и конкретных преступлений, их социально-правовых последствий, вызывающих общую международную тревогу и необходимость объединения правоохранительных усилий по ее минимизации;

криминологических закономерностей детерминации такой преступности, отдельных ее видов и конкретных преступлений;

криминологических закономерностей формирования и проявления признаков, качеств, свойств личности преступника в механизме индивидуального преступного поведения, являющегося объектом международного антикриминального контроля;

виктимологических закономерностей формирования и проявления признаков, качеств, свойств личности жертвы в механизме преступного поведения, требующего активизации соответствующего международного сотрудничества;

состояния и развития интегрированных систем предупреждения преступлений, выступающих объектом международного правоохранительного контроля и обеспечения криминологической безопасности.

Необходимость и перспективность такогодкриминологического сопровождения разрабатываемых и реализуемых в рамках сотрудничества органов внутренних дел России и Беларуси в сфере предупреждения преступности решений обосновывается:

общими криминальными угрозами безопасности, обостряющими социальную напряженность как внутри, так и вовне наших государств;

общей потребностью в объединении усилий правоохранительных органов России и Беларуси для обеспечения общей безопасности граждан от преступных посягательств;

общим стремлением к повышению эффективности совместного межгосударственного контроля над криминологической ситуацией.

УДК 341.24

А.С. Леднёва

ОБ ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ КИТАЙСКОЙ НЕЛЕГАЛЬНОЙ МИГРАЦИИ В ВЕЛИКОБРИТАНИИ

Среди глобальных проблем современности именно миграция воспринимается наиболее сложной, требующей скоординированных и эффективных мер, предпринимаемых не только на уровне национальных государств и их региональных объединений, но и на мировом уровне. Переезд в другую страну в поисках работы, осуществления предпринимательской деятельности и по иным подобным причинам стал обычной практикой. Миграционные процессы влекут как позитивные, так и негативные последствия практически для всех государств мира.

Обострившаяся проблема незаконной миграции порождает злоупотребления, коррупцию, налоговые преступления. Неконтролируемое пребывание иностранцев и лиц без гражданства часто порождает не только социальные, но и более серьезные проблемы, в том числе подрывающие основы экономической безопасности государства.

Проблема представляется весьма значимой в свете событий, происходивших во Франции, Бельгии, Германии, Греции и других европейских государствах. Всплеск массовых беспорядков, насилия отмечался и в крупнейших промышленных и культурных центрах России (Санкт-Петербург, Москва, Екатеринбург), что позволяет говорить о наличии серьезных ошибок в разработке и осуществлении миграционной политики. В этом плане поучительно рассмотреть опыт проявления организованной преступности одной из старейших диаспор Великобритании – китайской. Данная проблема приобретает особую актуальность и практическую значимость для внимательного осмысления и анализа складывающейся и в нашей стране миграционной ситуации и выработки предложений по совершенствованию белорусского законодательства в области защиты прав и свобод иностранных граждан, находящихся на территории Беларуси, и в сфере обеспечения интересов белорусского общества и государства.

С Великобританией, где диаспора отличалась стабильной численностью до 50-х гг., Китай имеет длительные связи. Исторически появление диаспоры явилось следствием контрабанды через Тайваньский пролив и экономически мотивировалось попытками улучшить жизненные стандарты и возможности китайцев. В 60–70-х гг. XX в. отмечается рост миграции из Гонконга, Малайзии и Сингапура. Современное поколение этих мигрантов продолжает получать образование и устраиваться на хорошие места по сравнению с предыдущим поколением. Китайцы очень хорошо учатся, у них самый высокий процент среди квалифицированных специалистов любой этнической группы. Национальный доход от китайских резидентов в сравнении с представителями других диаспор также самый значительный. За экономическим улучшением в Китае последовала быстрая экспансия богатых и амбициозных китайцев в Великобританию для ведения бизнеса или получения образования. Это видно по числу обучающихся сегодня китайских студентов в английских учреждениях высшего образования.

Исторически китайская диаспора – это законопослушное сообщество, процветающее в открытой законной экономике. Географически китайцы проживают в больших городах. Китайские кварталы с большим количеством китайских супермаркетов и ресторанов существуют в Ливерпуле, Манчестере, Глазго, Эдинбурге и Белфасте. Китайский криминал ассоциируется совершением следующих видов преступлений: контрабандой сигарет и контрафактных DVD, иммиграционных преступлений, торговлей людьми (более половины продаваемых проституток – китайские женщины).

В Великобритании действует хорошо отработанная схема, криминальная сеть по доставке нелегальных мигрантов из Китая. Точных цифр, сколько нелегальных китайцев проживает сегодня в Великобритании, нет. По скромным подсчетам в Лондоне находится около 250 тыс. человек, возможно больше, и примерно половина из них существует без документов. Одним из критериев оценки количества нелегальных китайских мигрантов является количество приютов. В 1998–2007 гг. насчитывалось 26 205 приютов для китайцев, из которых только 205 предназначались для беженцев и имели законное право на существование. Выгода от содержания приютов незначительная, так как нелегальные мигранты избегают там селиться, а пытаются использовать визовую систему (особенно студенческие визы), чтобы нелегально работать в Великобритании. Существование так называемых банд «триад», имеющих корни в Гонконге и занимающихся нелегальной перевозкой мигрантов, вызвало необходимость подготовки специалистов по китайскому вопросу в Лондоне, Бирмингеме и Манчестере. Миграция в сочетании с реакцией полиции на нее изменила структуру китайской организованной преступности, так как образовавшаяся новая сеть начала конкурировать с «триадами», власть которых падала, так как структура «триад» слишком громоздка для поддержания межнационального криминального бизнеса, и торговля людьми или продажа контрафактных дисков лучше действует при помощи гибкой сети.

В 2005 г. в Великобритании для контроля нелегальной миграции был создан орган лицензирования (Gangmasters Licensing Authority). Это значительно сократило нелегальный рынок труда, установило постоянный контроль за местами, где возможно использование нелегальных рабочих – сельское хозяйство, лесозаготовки, садоводство и огородничество, сбор ракушек, приготовление еды и упаковка. Однако лицензирование не применяется к системе общественного питания, которое вбирает в себя основное количество мигрантов.

Китайские контрабандисты, занимающиеся перевозкой нелегальных мигрантов из Китая, сформированы во временные объединения и не считают свою деятельность криминальной, даже представляют это в качестве важных услуг тем, кто желает иммигрировать, но не может сделать это легально. Китайская сеть по перевозке мигрантов осуществляет три вида въезда в Великобританию: грузовыми автомобилями, поездами и паромом. Разработано несколько маршрутов нелегальной переброски, но по мере их выявления правоохранительными органами они быстро меняются. Одна из наиболее используемых дорог – это путь через границу на юг в Гонконг, а затем перелет в Англию. Другая дорога через Пекин в Малайзию либо в Россию, потом в Великобританию. Некоторые мигранты часть времени проводят в европейских странах, в частности во Франции, но дальше все следовало в Великобританию. Каждый третий провел от пяти до восьми месяцев в транзитном путешествии. Стоимость транспортировки составляет от 8 500 до 24 000 фунтов стерлингов, в среднем 15 800 фунтов стерлингов.

В городах Великобритании особенно процветает уличная торговля по продаже контрафактных дисков и сигарет. Большая часть уличных продавцов – китайцы. Размер прибыли, по оценкам Federation Against Copyright Theft (FAST), составляет 200 млн фунтов стерлингов в год. Китай выступает основным производителем контрафактных сигарет для внутреннего и внешнего рынков. Можно сказать, что китайцы создали криминальную нишу в оптовой торговле на стадии продаж. Они также продают диски через китайскую прессу, на рынках, в барах и магазинах.

Жертвы похищений существуют в двух видах деятельности – работа «няни» или «домработницы». Китайские мигранты особенно уязвимы в сексуальной и физической эксплуатации, увеличении продолжительности рабочего дня. Правоохранительные органы относят секс-индустрию к торговле людьми.

Таким образом, в Великобритании существует внедренная и прибыльная индустрия, предназначенная для предоставления услуг нелегальным мигрантам, которые, в свою очередь, генерируют прибыль для своих работодателей. Криминальные организации обладают определенной степенью постоянства, но могут изменяться, подстраиваясь под определенные обстоятельства, изменения в законах или направлений полицейской деятельности.

УДК 343.288

Л.В. Лобанова

СОВЕРШЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ ВПЕРВЫЕ КАК УСЛОВИЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ ОТ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ С НАЗНАЧЕНИЕМ СУДЕБНОГО ШТРАФА

Появление в УК РФ нового вида освобождения от уголовной ответственности, предполагающего замену таковой судебным штрафом, вызывает у теоретиков уголовного права и практических работников немало сомнений в целесообразности введения соответствующих норм (ст. 76², 104⁴, 104⁵ УК РФ), а также вопросов фундаментального и прикладного характера. Особую актуальность в связи с указанной новеллой уголовного законодательства приобретает вопрос, касающийся толкования понятия «совершение преступления впервые», обозначающего одно из условий реализации ст. 76² УК РФ. Казалось бы, названный вопрос не должен встречать особых затруднений. Ведь его проясняет в п. 2 своего постановления № 19 от 27 июня 2013 г. «О применении судами законодательства, регламентирующего основания и порядок освобождения от уголовной ответственности» Пленум Верховного Суда РФ. Как показывает анализ упомянутого пункта, высший судебный орган РФ исходит отнюдь не из обыденного смысла данного понятия (совершение преступления лицом, ранее фактически ни разу не совершавшим преступления), а из его расширительной интерпретации, связанной с использованием приема юридической фикции, позволяющего придавать значение сущего тому, что таковым в действительности не является. В результате в объем понятия «лицо, впервые совершившее преступление» включаются и те лица, которые уже совершали преступления, но не считаются таковыми. Перечень подобных ситуаций Пленум оставляет открытым. Но и приведенных примеров достаточно, чтобы сориентировать правоприменителя рассматривать в качестве антипода впервые совершенного преступления лишь преступление, осуществленное лицом, имеющим неснятую и непогашенную судимость. Такой же